

附 8-1

## 广东省课程思政示范课程 申报书

申报学校：广东亚视演艺职业学院

课程名称：《播音创作基础》

授课教师：黄海明

联系电话：18129853569

电子邮箱：215831428@qq.com

填表日期：2023. 04. 10

广东省教育厅

2023 年

## 一、课程基本信息

课程名称	播音创作基础
课程属性	<input type="checkbox"/> 公共课 <input checked="" type="checkbox"/> 专业基础课 <input type="checkbox"/> 专业课
课程类型	<input type="checkbox"/> 纯理论课 <input checked="" type="checkbox"/> 理论+实践课 <input type="checkbox"/> 实践课
所属专业名称和代码	播音与主持, 560201
开课年级	一年级
学时	32 学时
学分	2 学分
最近两期开课时间	2019 年 09 月 1 日—2019 年 12 月 30 日 2020 年 09 月 1 日—2020 年 12 月 30 日
最近两期学生总人数(人)	52 人
教学方式	<input checked="" type="checkbox"/> 线下 <input type="checkbox"/> 线上 <input checked="" type="checkbox"/> 线上线下混合式
线上课程地址及账号	<a href="https://mooc1-1.chaoxing.com/mycourse/teachercourse?moocId=203891348&amp;clazzid=36308482&amp;edit=true&amp;v=0&amp;cpi=84746362&amp;pageHeader=0">https://mooc1-1.chaoxing.com/mycourse/teachercourse?moocId=203891348&amp;clazzid=36308482&amp;edit=true&amp;v=0&amp;cpi=84746362&amp;pageHeader=0</a> , 超星学习通账号: 18129853569
课程简介	<p>《播音主持创作基础》课程是攻读播音与主持专业的专业基础课，包括播音有声语言表达从理解、感受到表达的内、外部技巧的学习和训练，具体分为播音创作（播音主持、创作要素、创作空间、社会功能）、创作主体（主体定位、话语权力、主体能力、主体差异）、创作道路（创作道路、正确道路）、语言特点、创作准备、具体感受（形象感受、逻辑感受、具体感受与整体感受）、感情运动（感受、态度、感情，内部技巧——情景再现、内在语、对象感）、表达方法（外部技巧——停连、重音、语气、节奏）、播音状态、表达规律、话语样式、语言功力等。</p> <p>本课程沿着正确播音创作道路从把党性原则、社会主义核心价值观、马克思主义新闻观、爱国主义、文化自信、时代精神、职业素养、工匠精神、红色基因、辩证思想、创新意识等思政元素融入播音创作原则、创作属性、创作源泉、创作过程、创作标准、创作任务的理论讲授和语言表达技巧训练全过程。</p>

注：（教务系统截图须至少包含开课时间、授课教师姓名等信息）

1 课程如为公共基础课，不要填写所属专业名称和代码

## 二、授课教师基本情况

姓名	黄海明	出生年月	1976.04.10
职务	影视学院执行院长，播音与主持专业带头人	职称	副教授
电话	18129853569	电子邮箱	215831428@qq.com
课程思政建设教学实践情况	<p>(描述本人主要开展的课程思政教学实践情况)</p> <p>本人在《播音创作基础》课程将专业知识、技能技巧和思政元素紧密结合，从以下方面进行教学实践：</p> <p>(1)与党性原则、马克思主义新闻观教育相结合——准确把握新闻传播的党性原则。如《内在语》章节通过内在语对语气的导向作用，使得表达不含糊，准确拿捏话语分寸和话语尺度。</p> <p>(2)与马克思主义基本原理教育相结合。如在播音表达规律章节融入“世界的物质性及其发展规律”，在解决“创作主体”和“创作依据”之间的矛盾中认识“对立统一规律”。</p> <p>(3)与职业素养教育、“工匠精神”相结合。如在《创作依据准备》章节的“狭义备稿”融入明确创作前准确工作的必要性和重要性，树立严谨认真的工作态度，力求避免没有目的的宣传、盲目的宣传，避免播音主持的盲目性，努力提高自觉性；在《播音状态》章节播音员主持人如何在的主阵地——话筒前或镜头前努力获得良好的状态，强调我们的播音是整个事业的“齿轮和螺丝钉”，是宣传工作的一个重要组成部分，是播音宣传的“门面”，它既可以时文本增色取得显著的社会效果，又可以使文本减色降低广播电视节目的质量。</p> <p>(4)与传承红色基因教育相结合。如在内外技巧各章节把红色基因题材内容作为课堂内、外专业教学的训练素材和展演篇目。如《红岩》、《草地野行》、《我爱这土地》《青春·信仰》等。</p> <p>(5)与爱国主义教育相结合。如把播音主持工作提升到传承中华语言文化的高度，如在讲授《播音语言特点》的“庄重性”、“规范性”、“鼓动性”时坚定对中国语言的文化自信等，“时代感”时强化创新意识和时代精神。</p> <p>(6)与辩证思维教育相结合。如在播音主持中要辩证地看待传受之间的关系，一方面既要积极真诚地与受众交流，满足受众的愿望和期待，另一方面也要担当起社会责任，不能为了收听率、</p>		

	<p>收视率满足某些受众不合理的需求，避免媚俗，这样才能满足更广大受众的需要。还有感受、态度、感情与表达思想感情的方法——语言技巧之间的辩证关系等。</p> <p>(7)与培养创新意识相结合。如在话语样式和话语体式章节，引导学生既要去适应语境，也要通过我们的语言（包括内容和形式）的创新去构建既贴近老百姓又有一定文化品位、审美品质的语言环境等。</p>
课程思政建设研究情况	<p>(描述本人主要开展的课程思政教学研究和理论研究情况)</p> <p>本人申报校级教改课题《融媒体时代高职播音与主持专业课程思政建设——以“播音创作基础”课程为例》获得立项。播音与主持专业是我校省级高水平专业群戏剧影视表演专业群的重要专业之一，本课题探索形成一套特色鲜明、行之有效的播音与主持课程思政教学设计方案，牢牢抓住“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这个核心，在融媒体时代坚持培养能准确、鲜明、生动地表达出语言文化的精神实质，展现时代风貌，充满人文关怀的当代播音员主持人，发挥媒体教育和鼓舞广大人民群众的吸引力、感召力。研究成果实现一定的理论和实践创新：</p> <p>首先是切入点的创新研究：找到高校思想政治工作会议精神和融媒体时代对应用型播音主持人才的要求在高职教育播音与主持专业课程建设与教学实践的契合点，较好地培养能在媒体融合的舆论引导中真正发挥主导性、关键性作用，扩大主流声音的播音员主持人，提升主流媒体传播力、引导力、影响力和公信力。</p> <p>习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调的要扎实抓好县级融媒体中心建设更好引导群众、服务群众，在全国高校思想政治工作会议指出“做好高校思想政治工作，要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他各门课都要守好一段渠，种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应”。本项目把融媒体时代培养能创新传播手段和话语方式的播音员主持人作为高职教育播音与主持专业与时俱进的准确定位，结合“各门课都要守好一段渠，种好责任田”这个对专业任课老师的要求和“使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应高校”这个对高校专业课程建设的要</p>

	<p>求，在《播音创作基础》教学中探索将思想政治课程建设贯穿于教学全过程，实现全程育人，全方位育人。</p> <p>其次是教学内容和方法的创新研究：在融媒体时代培养坚持正确播音创作道路的播音员主持人（有声语言传播职业人才），在高职院校播音与主持专业进行专业课程建设和改革创新教学方法。立足高职院校，通过在专业课程教学内容中充分挖掘思政元素，结合专业说素养讲好中国故事，在适合有机联系、需要视角提升时，将党性原则、马克思主义新闻观、爱国主义、文化自信、时代精神、职业素养、工匠精神、红色基因、辩证思想、创新意识等思政元素融入专业教学，将贯彻落实国家层面媒体融合建设战略和落实立德树人根本任务有效融合在播音员主持人职业岗位的创作原则、创作属性、创作源泉、创作过程、创作标准和创作任务的教育教学实践当中，通过理论讲授、案例分析、课堂讨论、实例训练、项目导向、任务驱动等教学方法，达到“教书育人”和“培养技能”统一，努力提升高职院校播音主持专业学生的思想素养和岗位职业能力。</p>
获得的课程思政相关奖励情况	<p>(描述本人获得的省级以上课程思政相关奖励情况)</p> <p>依托《播音创作基础》课程思政建设，本人讲授的该课程相关章节的微课和指导学生实训作品获得以下奖项：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1.在教育部思想政治工作司举办的第五届全国大学生网络文化节，本人指导的反映抗疫时代精神的朗诵播音音频作品《天使振翅驰援——九头鸟对天使的鸣谢（一）》荣获音频征集活动三等奖；</li> <li>2.在教育部、国家语委主办的第四届中华经典诵写讲大赛“诵读中国”经典诵读大赛中，本人指导的学生朗诵作品《青春·信仰》荣获职业院校学生组优秀奖，本人主要参与朗诵作品《周总理办公室的灯光》荣获教师组三等奖；</li> <li>3.在广东省教育厅、广东省语委主办的2022年广东省中华经典诵写讲大赛之“诵读中国”经典诵读大赛中，本人指导学生朗诵作品《青春·信仰》荣获职业院校学生组一等奖；本人主要参与朗诵作品《周总理办公室的灯光》荣获教师组一等奖；本人荣获优秀指导教师奖。</li> <li>4.在广东省教育厅、广东省语委主办的2021年广东省中华经典诵写讲大赛之“诵读中国”经典诵读大赛中，本人主要参与朗</li> </ol>

	<p>诵作品《向党致敬》荣获教师组三等奖。</p> <p>5.2019-2022 年依托校级立项教改课题融媒体时代高职播音与主持课程思政建设——以“播音创作基础”课程为例》，本人主讲的该课程的四个系列课程思政微课：《准确表情达意、切境言志传情——话语样式的基本类型和特点》、《音有万态之殊，言蕴无尽之妙——播音语势运用的具体方法》《对比适度，控纵有节——主持人语言表达节奏运用的基本方法》、《言有尽而意无穷——内在语的作用》均荣获广东省职业技术教育学会举办的“超星杯”微课大赛二等奖。</p>
--	--

### 三、建设成效

创新课程思政 建设模式	<p>形成多元融合课程思政建设模式</p> <p>1. 党性原则、喉舌意识、新闻属性、思政理念贯穿播音创作基础教学全过程。</p> <p>2. 精心选材、生动授课、细致示范、耐心矫治，遵循播音创作基础教学规律，把知识传授、技巧习得和价值引领有机统一，通过创新课程元素使学生乐于接受课程基础内容，主动学习思政知识。</p> <p>3. 线上线下混合的“听、赏、辨、评”理论教学与校内外联动的“训、演、展、赛”实践教学相结合创建课程思政多元教学平台。</p>
优化课程思政 内容供给	<p>《播音创作基础》课程在思政育人过程中，教师依据专业特点、课程内容、教学目标、授课对象等具体情况对多元庞杂的思政元素进行加工重组、整合优化需要做到三个“结合”：</p> <p>1. 播音基础理论讲授“思政元素”坚持科学性和思想性相结合；</p> <p>2. 播音创作实践选材“思政元素”坚持经典性和时代性相结合；</p> <p>3. 播音鉴赏案例选择“思政元素”坚持稳定性和拓展性相结合；</p>
将思政教育有机融 入课堂教学	<p>作为最重要的一门专业基础课，《播音创作基础》从坚持正确播音创作道路出发，把党性原则、马克思注意新闻观、爱国主义、文化自信、时代精神、职业素养、工匠精神、红</p>

	色基因、辩证思想、创新意识等思政元素融入播音创作原则、创作属性、创作源泉、创作过程、创作标准、创作任务的播音基础理论讲授和播音内外部技巧训练全过程。
建设课程思政优质 数字化资源	<p>1. 目前《播音创作基础》课程的已阶段性完成课程思政在线精品课程微课视频，如《准确表情达意、切境言志传情——话语样式的基本类型和特点》、《音有万态之殊，言蕴无尽之妙——播音语势运用的具体方法》；《对比适度，控纵有节——主持人语言表达节奏运用的基本方法》、《言有尽而意无穷——内在语的作用》等；</p> <p>2. 遴选一批历史典范播音作品和时代优秀播音作品作为课程的案例，构建播音创作语料库，如《县委书记的好榜样——焦裕禄》、《铁人王进喜》、《人民的好医生李月华》等</p> <p>3. 编排录制了《播音创作基础》课程思政原创音视频作品作学生训练有声语言表达展演篇目，如《在烈火中永生》、《向党致敬》、《未完成的战地日记》、《中华好论道》、《青春·信仰》、《周总理办公室的灯光》《无问西东》、《战疫青春力量》、《声震长空》、《成长四十年》。</p>
课程思政开展效果	<p>1. 学生立志成为维护国家利益、弘扬民族精神、捍卫文化安全、体现时代风貌、充满人文关怀的播音员主持人的理想更加坚定。</p> <p>2. 学生遵循正确播音创作道路的自觉性增强，坚持党性原则、喉舌意识，主动努力深入生活、深入实际，在融媒体时代更加熟知形势发展变化，真切了解人民群众的意愿，把握时代精神实质。</p> <p>3. 培养出既具有新闻工作者的社会责任感和扎实的职业素养，又具有语言艺术工作者的敏锐、悟性和扎实的“语言功力”，还具有明确的文化传承者的身份认同、自觉坚守语言传播文化品位和文化使命，具有“工匠精神”的播音与主持专业高素质技能型人才。</p>
标志性成果	<p>依托《播音创作基础》课程思政建设，本人讲授的该课程相关章节的微课和指导学生实训作品获得突破性的奖项：</p> <p>1. 论文《审美语域下的朗读语感》是结合本播音创作基础（语言表达）课程“播音感受”章节课程思政的重要研究成果，把播音和朗读上升到中国语言文字和人文精神“音声</p>

	<p>化”的高度，彰显整体和谐的韵律美感，增强学生对中国语言文字的文化自信。</p> <p>2. 以“讲好一门课”为目标完成《播音创作基础》课程教学设计，初步融入思政元素，以该课程参加广东省青年教师教学大赛人文社科组荣获三等奖。</p> <p>3. 在教育部思想政治工作司举办的第五届全国大学生网络文化节，本人指导的反映抗疫时代精神的播音主持专业学生朗诵播音音频作品《天使振翅驰援——九头鸟对天使的鸣谢（一）》荣获音频征集活动三等奖；</p> <p>4. 在广东省教育厅、广东省语委主办的 2022 年广东省中华经典诵写讲大赛之“诵读中国”经典诵读大赛中，本人指导学生朗诵作品《青春·信仰》荣获职业院校学生组一等奖；</p> <p>5. 《播音创作基础》融入课程思政元素的系列微课荣获广东省“超星杯”微课大赛二等奖。</p>
--	--

#### 四、建设计划

（简述课程 2023-2024 年建设目标、需要进一步解决的问题困难、主要举措和支持保障措施等）

##### 1. 2023-2024 年建设目标

（1）以张颂先生的《播音创作基础》为指导，构建《播音创作基础》课程的基本教学内容，包括理论阐释、实例分析、核心训练、拓展材料、实践项目，进一步深入挖掘播音创作基础课程中的思政元素和教学资源，与专业特点、课程建设结合，明确专业育人资源，建立专业育人共同体。

（2）对融媒体时代播音员主持人思想素质、导向意识、把握话语权力的现状和存在问题进行调研，了解到提升高职播音与主持专业思想政治素养的着力点，初步完成播音创作基础课“课程思政”的课程标准。进行至少两轮教学实践，边实践边反思，边反思边改进，边改进边提高，最后通过检查、考核、反馈、数据回收、案例对照分析等方式，进一步完善《播音创作基础》课程思政的课程标准、全面形成播音创作基础“听、赏、辨、评”理论教学和“训、演、展、赛”实践教学相结合的课程思政教学模式。

（3）最终形成《播音创作基础》“课程思政”课程标准与教学模式，将播音创作基础“课程思政”课程标准与教学实施方法逐步推广到同类院校，以期进一步完善和推广，努力实现课程思政向专业思政过渡。

## 2. 需要进一步解决的问题困难

- (1) 该课程自制线上微课还比较少，线上教学平台仍未健全。
- (2) 课程思政元素的挖掘仍显得不够深入，与课程“盐融入水”的结合尚未达到有机统一。
- (3) 线上线下结合的“听、赏、辨、评”理论教学还不够充分完善，校内外联动“训、演、展、赛”的平台还不够丰富多元。

## 3. 主要举措

- (1) 与校级在线精品课程建设相结合，《播音创作基础》申报校级在线精品课程，全面实现播音创作基础课程思政混合式教学。
- (2) 以校本自编教材出版为契机，通过开展教改课题研究，以研究成果为依据编撰《播音创作基础》课程思政教材。
- (3) 加强校企合作，深化产教融合、积极参加高雅艺术进校园、中华经典诵读比赛，拓展课程校外“训、演、展、赛”多元平台。

## 4. 支持保障措施

- (1) 加强组织领导  
学校成立由分管党政校领导、教学副校长任组长，教务处、宣传部、学生工作处、校团委、人事处（教师工作部）等部门负责人和马克思主义学院等各学院院长为成员的课程思政工作领导小组，全面领导课程思政工作，研究部署和组织实施具体课程教学建设和教学改革。领导小组办公室设在教务处，负责协调开展各项工作，具体工作由各教学单位组织实施。各教学单位落实课程思政建设的主体责任，遴选学科骨干教师组建课程思政教学专家组，负责推进课程思政建设工作，做实、做细课程思政建设工作。

- (2) 加强协同联动  
各相关职能部门和各教学单位要各负其责，互相协同，形成“课程思政”建设的协同机制，定期开展调研和专项研讨，研究提出具体政策和措施，确保课程思政建设落到实处。

- (3) 强化工作考核  
建立科学评价体系，定期对“课程思政”建设情况进行评价，建立常态化评价模式。把教师参与“课程思政”建设情况和建设效果作为教师考核评价、岗位聘用、评优奖励的重要依据；将各部门推进“课程思政”建设成效纳入学年绩效考核。

#### (4) 提供经费支持

学校设立专项经费，通过项目形式对课程思政工作提供资助，并根据年度考核结果实施动态管理，确保专项建设项目建设顺利实施。鼓励各教学单位设立专项经费，保障课程思政工作有力推进。

#### 五、授课教师承诺

本人对课程思政示范课程申报材料（含建设计划、申报书和相关佐证材料）的内容真实性和准确性负责。

授课教师（签字）

2023年4月10日